Департамент образования, культуры и молодежной политики Белгородской области

Решения заданий муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников

по физике в  2009/2010  учебном году

8 класс

1. Пусть υ  – скорость течения воды, υ0 – скорость лодки относительно берега (в стоячей воде), s – путь лодки в один конец.

Тогда получим, что лодка прошла путь по озеру за время 
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  (1),  а такой же путь по течению реки за время  
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С учетом выражений (1) и (2) получим, что время движения лодки по течению меньше времени движения ее по озеру на  
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    (3).

Время движения лодки на пути против течения
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    (4). Так как t2 > t0, то с учётом (1) и (4) получим, что в этом случае разница времени составит 
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Сопоставляя выражения (3) и (5), видим Δt' < Δt". Это означает, что проигрыш времени при плавании по реке против течения не компенсируется выигрышем времени при плавании по течению. Поэтому можно заключить, что при плавании по озеру Незнайка затрачивает меньше времени, чем при плавании по реке. Следует обратить внимание на выражение (4): если принять υ0 = υ, то к месту старта по реке лодка не вернется, при υ больше υ0 лодка будет смещаться по течению реки.

Критерии оценивания
Определили время движения лодки по озеру……………………………………...2 балла
Определили время движения лодки по течению………………………………….2 балла

Определили время движения лодки против течения……………………………..2 балла

Сравнили время движения по течению и против со временем  по озеру……….2 балла 

Дали правильный ответ …………………………………………………………….2 балла
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2. Легко видеть, что каждый блок, охваченный двумя горизонтальными участками тросов, даёт выигрыш в силе в 2 раза. Значит, три таких блока, изображённые на рисунке, дадут выигрыш в 23 = 8 раз. Сила тяжести, действующая на груз, равна ρс gV, где V = а2h. Значит, сила натяжения толстого троса будет в 8 раз больше: T = 8 ρс gV. Отсюда получаем, что объём стального груза составляет V = T/(8 ρс g), а его длина равна h = T/(8 ρс g а2) ≈ 0,32 м = 32 см.
Критерии оценивания
Указали правильно какой выигрыш в силе даёт система блоков……3 балла
Определили объём груза………………………………………………..4 балла

Получили правильный ответ…………………………………………...3 балла
3. Вес Р1 тела в жидкости есть его собственный вес Р минус выталкивающая сила F'А, действующее на тело со стороны жидкости: Р1 = Р – F'А.
Аналогично для другой жидкости запишем: Р2 = Р – F"А.

Так как Р = ρgV,     F'А = ρ1gV,  F"А = ρ2gV, то Р1 = ρgV – ρ1gV (1) и Р2 = ρgV – ρ2gV (2).
Выразив V из (1) и (2), получим V = Р1/g(ρ - ρ1) и V = Р2/g(ρ – ρ2).    =>
ρ = (Р2 ρ1 – Р1 ρ2)/(Р2 – Р1).

Критерии оценивания
Выразили вес тела в жидкости как разность собственного веса 
и архимедовой силы для каждого случая………………………….....................4 балла
Выразили объём тела для двух случаев…………………………………………4 балла

Получили правильную формулу для вычисления плотности тела……………2 балла

4. Ответ зависит от степени теплового расширения вещества тела и воды. Если вода и тело расширяются одинаково, то равновесие весов не нарушится. Если вещество тела расширяется в меньшей степени, чем вода, то выталкивающая сила, действующая на тело вследствие уменьшения плотности воды, уменьшится. Следовательно, уменьшится и сила, действующая на воду со стороны тела. Поэтому в теплом помещении перетянет чаша весов, на которой находится гиря. Если вещество тела расширяется в большой степени, чем вода, то выталкивающая сила, действующая на тело, увеличится. Соответственно увеличится и сила, действующая со стороны тела на воду. Поэтому в этом случае перетянет чаша, на которой находится сосуд с водой.
Критерии оценивания
Указали на различную степень теплового расширения вещества тела и жидкости…4 балла
Дали правильное обоснование………………………………………………………....6 баллов
5. Будем считать, что действие проходило в том месте, где было нормальное атмосферное давление воздуха, следовательно, вода закипела при  t2 = 100°C.
Пусть m - масса воды.  Для её нагревания потребовалась энергия  
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 (1), где P – мощность тока в электроплитке. Если испарение происходит при той же мощности тока, то 
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где r - удельная теплота парообразования  воды.

Решив совместно уравнения (1) и (2), узнаем, что Матроскин спал 
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≈ 61 мин.

Критерии оценивания
Определили формулу энергии для нагрева воды до кипения………………….3 балла
Определили формулу энергии для полного испарения воды………………….3 балла
Получили правильный ответ……………………………………………………..4 балла
Ведомость оценивания работ участников

8 класс
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